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PACTBOPbI 3JIEKTPOJINTOB

[1, § 8.3—8.4].

Knokue pactBopbl NoApasgensaiT Ha  pacTBOpbI
SNIEKTPOSINTOB, CMNOCODOHbIE MPOBOAUTH 3NEKTPUYECKUN
TOK, W pPacTBOPbl HEINMEKTPONUTOB, KOTOpPble He
anekTponpoBogHbl. Npouecc pacnaga 3reKTponuTa
Ha WOHbLI NoA AeNCTBMEM MOJIEeKysl pacTBopuTtens
Ha3bIBaeTCA 3J/IeKkmposiumuYyeckou duccouyuayueud.

KonnyectBeHHO  guccouuvauus XapakTepusyeTtcs
cmeneHbr® duccoyuayuu o, KoTopas paBHa
OTHOLLUEHUIO KOHLEHTpaLUUXU MOMEKYs, pacnaBLUMXcs Ha
MOHbI (€), K OOWen KOHLUEHTpauun pPacTBOPEHHOIO
anekTponuta (c,): a = clc,. [lo BennyvHe a anekTpo-
NUTbl Oenartcs Ha gBe rpynnbl: criabbie ¢ a < 1
CusibHble ca = 1.



PACTBOPbI 3JIEKTPOJINTOB

[1,§8.3—8.4].

K CUnbHbIM 3nekTposiMmTaMm B BOAHbIX pacTBopax
NnpUHagNeXxXnT nopasnswowee OOMNbLMHCTBO COJIEN,
Lenoyn (ocHoBaHusl s-anemeHToB, kpome Be(OH), u
Mg(OH),), Takue HeopraHuyeckue kucnotbl, kak HCI,
HBr, HI, HNO,, H,SO,, HCIO, v ap.

K cnabbim 3nekTtponutamM B BOAHbIX pacTBoOpax
OTHOCATCA OCHOBaHUA d-,f-,p-oNEeMeHTOB, OpraHn4yecKkme
M MHOrMe HeopraHudeckume KucnoTbl, Boga WU
KOMIMMEKCHbIE UOHbI.



CIIABbIE SNEKTPOJIUTbI. KOHCTAHTA U
CTENEHb ANCCOLUUALINA

B pacTtBopax crnabbix arekmposiumog YycTaHaBnu-
BaeTCA paBHOBeCUe Mexay HeauccounnmpoBaHHbIMU
MOSleKynamMmm U npoaykramu UX Ouccounauum —
noHamn. Hanpumep, B, BOAHOM pacTBOpE YKCYCHOM
KWCNOTbl YCTaHABMBAETCA paBHOBECUE

CH,COOH = H*+CH,COO",

KOHCTaHTa KOTOpPOro (KoOHcmaHma ouccouuauuu)
CBA3aHa C KOHUEHTpaUuaMMU COOTBETCTBYIOLLMX YacTul
COOTHOLLUEHUNEM:

[H][CH,COQ]

~ [CH,COOH]




CIIABbIE SNEKTPOJIUTbI. KOHCTAHTA U
CTENEHb ANCCOLUUALINA

Ecnn 0603HaunTh OOLLYIO KOHLIEHTPAUUIO 3MEKTPONUTA,
Hanpumep, cnabown kucrnotel HA 4vepes C mornb/rn, TO
KOHLIEHTpaLuuu noHos H* n A~ paBHbl

[H] = [A7] = aC monb/n,

a KOHUEHTpaums HeNCCOLNUMPOBaHHOM 4yacTu
anekTponuta bygetr paBHa (C - Ca) monb/n, Torga
KOHCTaHTa W  CTeneHb  guccoumauum  CBSA3aHbI
COOTHOLLEHMEM (3akoH p a3 6 aB ne Hunga OctBanbga):
[H*][AT] Ca-Ca Ca?

Z = (1)
[HA] C (1- a) (1- a)




CIIABbIE SNEKTPOJIUTbI. KOHCTAHTA U
CTENEHb ANCCOLUUALINA

Ecnn cteneHb guccounaumm a < 1, To Npun NpuUbNMKeH-
HbIX BbIYUCNEHUAX MOXHO NPUHATbL, YTO 1-0 = 1. Toraa
Bblpa)eHne 3akoHa pas3baBneHus ynpoLlaeTcs:

K = a?C, (2)

AR (0N a =\ K/C (3)

NocrieqHee COOTHOLWIEHME NMOKa3bIBAET, YTO Npu pa3dbaBneHun

PpacTBOpPa CTerneHb AncCcoumnaunm IJ1eKTpoJinTa Bo3pacCTaeT.

cnonb3ys BbipaxkeHue (3) MmoxHo onpegenutb [H'] n [A7] 6e3
npeaBapuUTENbHOro BbIMUCNEHNS a ¢

[H]=[AT= CVK/C. = \ KC. (4)



CIIABbIE SNEKTPOJIUTbI. KOHCTAHTA U
CTENEHb ANCCOLUUALINA

Ecnn cteneHb auccoumaumm a < 1, To pacyetr a un [H']
criegyetr Bectn no opmyne (1), KoTopas nNpuBOAUT K
KBagpaTHOMY YPaBHEHMUIO:

Ca’? +Ka-K=0 (5)
i [H]? + K[HY]-KC =0 (6)

[TpubnmxkeHHbiMn  opmynamm (2), (3) n (4) MOXHO
Nofb30BaTbCA TOMbKO MPW YCrOBWUU, YTO BbINOMHAETCA
COOTHOLLEHUE:

K/C <1102 unu C/K = 1-107



CIIABbIE SNEKTPOJIUTbI. KOHCTAHTA U
CTENEHb ANCCOLUUALINA

Npumep 1. CteneHb AuccoLMaLUN YKCYCHOW
kucriotbl B 0,1 M pacTtBope paBHa 1,32+107.
HaiiT KoHcTaHTy Auccoumauum KUCHoThl U
3HayeHune pK.



CIIABbIE SNEKTPOJIUTbI. KOHCTAHTA U
CTENEHb ANCCOLUUALINA

PeweHue 1. lNoaoctaBuMm OaHHble 3agavyn B ypaBHEHUE
3aKOHa pas3baBreHusd

K = a’C/(1- a) = (1,32:102)?+0,1/(1- 0,0132) = 1,77+ 10~
otkyga pK =-1g(1,77+10° )=5-1g 1,77 =5 - 0,25 = 4,75.
Pacuet no npubnmkeHHon dpopmyrne K = a’°C npuBoguT K
b6rnskomy 3HadeHuo K

K=(1,32°10%)2+0,1=1,74 - 107,
OTKyAa
pK=4,76



BIINAHWUE OOHOUMMEHHbIX NOHOB HA
PABHOBECUE ONCCOLUUWALNA

Bonpoc:

Kak noBnuaer gobaBrneHue K pacTBOpPY YKCYCHOW
KACNOTbl ee conu (Hanpumep, aueTtata HaTpus
CH,COO Na") Ha paBHOBecure auccoumalmy

CH,COOH = H*+CH,CO0" ?



BIINMAHUE OOHOUMEHHbIX MOHOB HA
PABHOBECUE ANCCOLIMALIMA

[TlpnbaBneHne K pacTBOpY YKCYCHOW KUCNOThI aleTaTta
HaTpuUsi NPUBeAET K MOBbILLEHNIO KOHLIEHTPaLMMU MOHOB
CH3COO' M, B COOTBETCTBUM C nNpuHuunom Jle
LLlaTenbe, paBHOBECUE AnccoLmaLmm

CH,COOH = H*+ CH,COO"

CMECTUTCHA BJ1EBO.

BoiBog. CmeneHb  duccouyuauyuu crniaboeo
aslekKmposiuma yMeHbuWwaemcsi ripu dobaesieHUU K
HeMy CUJIbHO20 3JleKmpoJsiuma ¢ OOHOUMEHHbLIM

UOHOM.



anccoumnAunAd MHOITrOOCHOBHbBIX
KUCHOT

B pactBopax MHOINOOCHOBHbIX KUCNOT (a Takxe
OCHOBaHMW, codepxawux Heckonbko  OH-rpynn)
yCTaHaBIMMBAKOTCA CTyNeH4YaTble paBHOBECUS.

Tak, guccoumnaumnsi optogpocopHou kucnotbl H,PO,
NPOTEKAET B TPWU CTYNEHMU:

:|8504 = H*+HPO,” (K, =75-¢
H2P64' = H'+HPO,>  (K,=6,3+10%),
HPO,Z == H '+ PO,¥ = (K,=13>"
1072).

K,>>K,>>K, (1)



KONNIUTATUBHBLIE CBOUNCTBA PACTBOPOB
ANEKTPOJINTOB

Ouccounauna anekTponuta MpuBOAUT K TOMY, 4TO
obulee 4MCNO YacTul pPacCTBOPEHHOro BellecTBa
(MOJIEKYIT U MOHOB) B pacTBOpE BO3pacCTaeT.

[ToaTOMy CBOMCTBa pPacTBOPOB, 3aBUCALLME OT OOLLErO
yucria HaxogslmMXca B pacTBOpe YacTul, paCTBOPEH-
HOro BellecTBa (KonnuraTMBHblE CBOWUCTBA), Takue, Kak
Py AP =Py~ Py AT AT NPOABRSATCS B PACTBO-
pax 3MeKTPonnUToB B DOMbLLEN CTENEHU, YEM B pPaBHbIX
MO KOHLEHTPAaLNN pacTBOpax HESNEKTPONUTOB.



KONNIUTATUBHBLIE CBOUNCTBA PACTBOPOB
ANEKTPOJINTOB

OMPAPEKT YyBENMUYEHUA 4YUCIa YacTul B peaynbrarte
guccouuaumm  yYMThbiBaeTCA B pacyeTax BBedeHMeEM
nonpaBoYHOro koadpdpuumneHta BaHT-I'pdoda i:

P . =iCRT
AL =BG
AT =iKC

3am m

130TOHNYECKMN KOIDMPULIMEHT i CBA3AH CO CTENEHbLI
anccounauum anekTporinTa a COOTHOLLEHNEM:

i=1+ak—NDuwma=(i—1)/(k—1

rie kK — 4ucrio MOHOB, Ha KOTOpbIE pacnagaeTcs npu Oucco-
Uuauum morekyna anektponuta (ana KCIl k = 2, ans BaCI2 n
Na, SO, k=3urT a.).



CUJIbHBIE SNEKTPOJIUTDI.
AKTUBHOCTb NOHOB

B pactBopax CUNbHbIX 3MNEKTPOSINTOB OaXe Mnpu manou
KOHUEHTpauunu anekTponuta 3aMeTHO MpOoABNAKTCA
cusibl MEXXUOHHO20 83aumodelicmeausi.

B pesynbrarte MOHbI OKa3blBalOTCA He BMOfiHe cBODOO-
HbIMW B CBOEM OBUXEHUWN, U BCE CBOMCTBA 3M1EKTPONNUTA,
3aBuUcCsLLME OT YUcna MOHOB, NPOSABASIOTCS crabee, Yem
cnepoBarno Obl oXnaaTh.

[ToaTOMy AN onucaHud COCTOSHUS MOHOB B pacTBOpE
NoMb3yKTCH, HapA4y C KOHUEHTpaumen WOHOB, WX
akmueHocmbHro, a (Monb/n), KOTopas cBsf3aHa C €ro
KOHUeHTpaumen C B pacTBOPE COOTHOLLUEHNEM:

a=fC.
roe f— koaghbuyueHm akmugHOCMU NOHA.



KOSPDPULUMEHT AKTUBHOCTU NOHOB

KoadhdnuneHTbl akTUBHOCTU MOHOB 3aBUCAT OT COCTaBa
N KOHLIeHTpauun pacTteopa, OT 3apa4a M npupoabl MoHa
N OT OPYrnx ycroBun.

[TpnbnmxeHHO MOXHO CYMTalT, YTO B pas3daBreHHbIX
pactBopax (C < 0,5 monb/n) KOSOPULNEHT aKTUBHOCTH
MoHa B [OaHHOM pacTBOpUTENE 3aBUCUT TOMbKO OT
3apsga uoHa (z) v uoHHou cunsli (I) pacTeopa :

igf=-0522VT

n
[=%(CZ22+C2+~+Cz2)=055Cez?
=1



MWOHHOE NMPOU3BEAEHUE BOObI.
BOOOPOLOHbIN MOKA3ATESb

Boaa, Oyayyn ovyeHb crnabbiM 3MEKTPONUTOM, B HE3Ha-
YUTENBHOW CTEeneHn auccoumnpyet, obpasys WOHbLI
BOOOPOAA W rTMOPOKCUA-NOHBI:
H,O<= H"+ OH".
OTOMY MNpoLieccy COOTBETCTBYET KOHCTaHTa [AUCCO-
Luaumn
[H*]-[OH]
[R,0]




MWOHHOE NMPOU3BEAEHUE BOObI.
BOOOPOLOHbIN MOKA3ATESb

[TocKkonbKy CTeneHb guccoumaumn BOAbl OYEHb Mana,
TO paBHOBECHaA KOHLEHTpauua HeOguCcCOoLMUPOBaAHHbIX
monekyn oAbl [H,0O] ¢ gocTato4HON TOYHOCTLIO paBHa
o0LLEeN KOHLIEHTpaLUun Bodbl, T. €.

1000/18 = 55,55 monb/n.

B pasbaBrieHHbIX BOAHbIX pacTBoOpax ee MOXHO
cyMuTaTb MNOCTOSAHHOW BENWYMHOW. Torga BblpaXkeHue
ONs1 KOHCTaHTbl Auccouuaumm BoAbl NpeobpasyeTcs
crnegyowmm obpasom:

[H*] [OH] = K[H,0] =K,



MWOHHOE NMPOU3BEAEHUE BOObI.
BOOOPOLOHbIN MOKA3ATESb

KoHcTaHTa KB, paBHas MNpou3BedeHU0 KOHLIEHTPaLMK
noHos H* n OH™ |, npeacraensetr cobon NOCTOSIHHYIO
npu OaHHOW Temriepartype BeNMYMHY W Ha3sbiBaeTCs
UOHHBIM rnpou3eedeHueM 800bI

B uucton Boge npu 25°C [H*] = [OHT] = 107 monb/n.
Ortctoga cnegyert, yto npu 25 °C K, = 107",

PacTtBopbl, B koTopbix [H*] = [OH™ ] = 107 monb/n
Ha3blBalOTCA HeuTpanbHbIMWU. B KUCnbiX pacTtBopax
[H] > [OH7], B weno4Hbix pactBopax [H*] < [OHT].



MWOHHOE NPOU3BEAEHUE BOObI.
BOLOPOLOHbIN MOKA3ATESb

BmecTto koHueHTpauun noHos H* n OH™ nonb3ytotcs nx
OECATUYHBbIMM Norapumamn, B3ATbBIMM C OOpaTHbIM
3HAKOM; 3TU BenunynHbl obo3Ha4atTcss cumBonamu pH
n pOH 1 Ha3bIBalOTCA COOTBETCTBEHHO 8000POOHBLIM
N 2UOPOKCUJIbHbLIM NOKa3aTeENAMM:

pH=-Ig[H']; pOH = -Ig[OHT] .

Norapudomupysa cootHoweHne [H]-[OHT] = K; v meHss
3HaKu Ha obpaTHble, NONY4YnM:

pH + pOH = pK,

[Mpn 25°C pH + pOH = 14; B HeuUTparnbHbIX pacTBopax
pH =7, B kncnbix — pH < 7, B Weno4vHbix — pH > 7.



BOOOPOAHbLIN MOKA3ATEJb CPEbLI. PH

[Tpn HeobOxoaumocTu Oonee TOYHLIX pacyeToOB WU Mpw
BbluMCNEHUN pH CUMBHLIX KUCMOT ANSA XapaKTepPUCTUKU
COCTOSiHMA MOHOB H™ B pacTBope crnenyeT BblMUCNATb HE
pH, a pa + — BenuMYMHy, paBHyl OTpULATENBHOMY
norapndmy akTMBHOCTU MOHOB BOAOpPOAA B pacTBOpE:

pa + = -lga + = -Ig(f +C,+)

rae C- — paBHOBecHas MonspHas KoHueHTpaums H,
fH+ — KO3 MPMLMEHT aKTUMBHOCTU WOHOB BOAOPOAA,
onpegensemMbl No Npasuly NOHHOW CUIbl N3 Tabnuu,.

(Cm. peweHue n.9)



BOOOPOAHbLIN MOKA3ATEJb CPEbLI. PH

[na pacyeta pH cUNbHBLIX KNCNOT HaxoAAT aKTUBHOCTb
MOHOB BOAOPOAA a, + MO POpMYyrie

ay, =0,

roe [H'] — paBHoBecHasi monsipHast KoOHUeHTpauusa H* ¢
y4€TOM MOMHOW  auccoumaumn  kucnotel, f+ —
KO3pPMLMEHT aKTUBHOCTM MOHOB BOAOpOAa, onpenens-
eMbli1 Mo nNpaBuily MIOHHOM CUNbl U3 Tabnuu.



[NPUMEPbI PELLUEHUA
SA0AH



NMPUMEPbI PELLEHUA 3A0AN

[MTpumep 1. KoHcTaHTa guccoumaumm LnaHOBO-
nopoaa (CUHUINbHOM kucnotbl) pasHa 7,9 « 1071°.
Hantu cteneHb aunccoumaumm HCN B 0,001 M
pacTBope.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PeweHwne 1. [lockonbKy KOHCTaHTa guccouuaumm
HCN o4eHb Mana, To Anga pacyeta MOXHO BOCIMOS1b-
30BaTbCs NPUONMXKEHHON POPMYION:

a=\[KIC = \7,910"9103 = 8,9-10*



NMPAMEPbI PELLEHA SAOAM

[Mpumep 2. BblMUCINTE KOHLUEHTPALUIO MOHOB
Bogopona B 0,1 M pacTtBope XJ10pHOBaATUCTOU
knucnotbl HOCI (K=5:10°) .



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PeweHwune 2. Hangem cteneHb guccoumaumm HOCI:

a=\[K/IC = \5108/0,1 =7-10%

Otcroga: [H*] = aC =710« 0,1 = 72107 monb/n.

3agavyy MOXHO peLwmnTb N ApyrmMm cnocodbom, BOCnosb-
30BaBLUNCb COOTHOLLEHNEM

[H] = VK-C

Torga [H'] = \5-10°8 -0,1 =7-10° monb/n.




NMPUMEPbI PELLUEHUA 3A0AM

NMpumep 3. OueHute crteneHb auccounauum a B 0,005
M1 0,05 M pactBopax cepHucton kucnotbl H,SO..

PeweHne 3. [na pelweHua cnegyetr UCNONbL30BaThb
3akoH pasBegeHusa OcTBanbga W 3HAYEHUA KOHCTaHT
avuccounaunm cepHUCTOU KUCNOTI:

H,SO, & H*"+HSO,, K, =1,7:-10% (1-a cTyneHsb),
HSO,” & H"+S80.,, K,=6,3:10° (2-A cTyneHb):



NMPAMEPbI PELLEHUA 3A0AM

[TocKkonbKy K2 < K1, TO Aguccoumaunen KMUCroTbl Nno 2-u
CTYNEHM MOXHO B 1-M npubnmxeHun npeHebpeub W
paccynTbiBaTb a Aansg 1-n ctyneHn auccounaumn. C gpyrou
CTOPOHbI, 3Ha4yeHne K, OTHOCUTENMbHO BESMKO (>107%),
NO3TOMY pacyeT a cregyer npoBoAUTb MO CTPOrou
dopmyne Octeanbaa K = a‘c/(1 - a), koTopas NpUBOANT K
KBagpaTHOMY YPaBHEHMIO.

Ca? +Ka—-K=0

1) Onsa 0,005 M pacTBopa:

sl N\ K*+4c K

! 2c,




NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

-1,7°107%2+ \/ (1,7-1072)2+ 4:5:1073:1,7-1072
2 : = 0,81
2-5-1078

~ sy
PacueT no npubnwxkeHHon opmyne (K, = a“c,) NpuBoaunT K
BENMMYMHEe a > 1, YTO HE UMEET CMbICHa.

2) Ona 0,05 M pacTBopa:

e K2 +4c K
= Ao St e 0,44
2C

2



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PacuyeTt no npunbonmxeHHon dopmyre gaet a = 0,58,
YTO CYLWLECTBEHHO OTMINYAETCH OT pacCHYUTAHHOrIO BbILLE.
HeTpyoHO BMAETb, YTO C YMEHbLUEHNEM KOHUEHTPaLun
cnaboro anekTponuta o  yBenuuymBaetcd. [lpu
beckoHe4YHOM  pas3baBrieHMn  pacTBopa  CTeMneHb
amccouunaunm CTpemMnTcd K eguHnue: a_= 1.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

[lpumep 4. Bo CcKOnbko pa3 YMeHbLUUTCA
KOHLUEHTpauusa noHos Bogopoaa B 0,2 M pactBope
MypaBbuHon kucnotel HCOOH (K = 0,8 = 10 ),
ecnu K 1 n atoro pactBopa gobasutb 0,1 monb
conn HCOONa? Cuyutatb, YTO COSib MOSHOCTbLIO

anccoLmmpoBaHa.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PeweHwue4d. NcxogHyto KOHUEHTPaLUO noHoB H™ B
pactBope (oo pgobaBneHus conu) Havgem no
YPaBHEHMUIO:

[H*] = \VKIC = \/1,8-10-4 ‘0,2 =6 * 10 monb/n.

KoHUEeHTpauno MOHOB BOAOpOda B pacTBope nocrie
nobaepneHna conu 0b6o3HaumMm 4Yepe3 x. Torga
KOHLIEHTpauus HEeOMCcCcoUMUPOBaAHHbIX MOJIEKYI
Kncnotel Oyoetr paBHa 0,2—x. KoHUeHTpauusa xe
moHoe HCOO~ ©Oygetr pasBHa 0,1+x. [loaoctaBuBs
3Ha4YeHUsA KOHUEHTPAaLIU B BblpaXXeHue A5 KOHCTaHTbI
auccounaunm MmypaBbMHOW KUCMOTbI, MOSTYy4YUM:



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

[H*][CH,COO7] x(0,1+ x)
K= = =1,8-10%
[CH,COQOH] (0,2 -x)

Tak kak x << 0,1 nocrneaHee BbipaxxeHue ynpoLiaeTcs
K=0,1x/02=1,8+10*,

Otkyna x = 3,6 » 10 monb/n.

CpaBHMBasi UCXOOHYHO KOHLIEHTPaLU WOHOB BOAO-
poda, ¢ HAWAEHHOWN, HaxoAuMm, YTo NpUbaBEHNE Conu
HCOONa Bbi3Bano YMeEHbLUEHWE KOHLIEHTpauuu
MOHOB Bogopoaa B 62103/3,6 » 10, 1. e. B 16,6 pasa



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

NMpumep 5. PactBop, cogepxawmnm 0,85 T
xnopuaoa uvHka B 125 r Boabl KpucTannunisyertcs
npu -0,23°C. Onpenenntb KaxyLLyroca CTeneHb

auccounaunm ZnCIZ.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PeweHUed Hangem npexane Bcero MOMAnNbHYHO
KOHUEHTpauu (ro) conun B pacTtBope. [lockonbky
MOJibHas Macca ZnCI2 paBHa 136,3 r/mornb, TO

C_=0,85"°1000/(136,3+125) = 0,050 monb/kr.

Tenepb onpegenm NMoHWKEHWe TemnepaTypbl Kpuctarn-

nusaumm 6e3 yyeta Ouccoumauum anekTponuta (Kpuo-
ckonnyeckas NocTossHHaga Boabl pasHa 1,86):

AT = 1,86 + 0,050 = 0,093°C.

KPUCT,BbI4

CpaBHuBasi HaugeHHOE 3Ha4YeHUEe C IKCNepUMeEHTanbLHoO
onpenerieHHbIM MOHWXEHNEM TeMnepaTypbl KpucTan-
nusaumm, Bbl4NCNAaemM N30TOHUYECKNN KOSPADULIMEHT i.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PeweHwneb.

I =AT _|AT, . = 0,23/0,093 = 2,47
KpUCT KPUCT™ BbIY

Tenepb HaxoOQMM KaXKyLLYyHCS cTeneHb AuccoLmaumm
COJU:

a=(i-1)(k-1)=(247-1)/(3-1)=0,735.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

NMMpumep 6. HanuTn WN30TOHUYECKUN KOIDPU-
umeHT onga 0,2 M pactBopa anekTtpornuta, ecnu
M3BecTtHo, 410 B 1 1N Q9TOrO pacrtBopa
cogepxutca 2,18+10%° yactuy, (Monekyn u
MOHOB) PaCTBOPEHHOIO BELLECTBA.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PeweHwU e 6. Hacno monekyn anektponura,
B3ATbIX AONs NpurotoBneHna 1 n pactBopa, paBHO
6,02 + 10%° + 0,2 = 1,20 *» 10%%; npy 3TOM B pacTBOpeE
obpasoBanocb 2,18+10%° yacTuy, pPacTBOPEHHOrO
BelwlecTtBa. W30oTOHMYeCKMN KOIDAPUUMEHT MoKasbl-
BaeT, BO CKOJIbKO pa3 nocrieaHee 4mcrno Oonblue
yucna B3dTbIX MOSEKYI, T. €.

i=2,18+10%%/(1,20 « 10%°) = 1,82



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

[lMpumep 7. BblMUCMNTL WOHHYKO CUNY W
aKTUBHOCTb MOHOB B pacTBOpe, coaepallem
0,01 mons/n MgSO, 1 0,01 monb/n MgCl.,.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PeweHue 7. loHHada cnna pacteopa paBHa:
[=0,5(Cwmg? *2°+ Cso,>+2°+C-+1%) =
=0,5(0,02+-4 +0,01-4+0,02)=0,07

KoadhdpuLmMeHT akTMBHOCTM MoHa Mg?* (1 paBHbI emy
KO3(PPULMEHT aKTUBHOCTU MOHA 8042' ) Hangem rno

dopmyne:
Igf=-0,52° VK/C = -0,5-4\/0,07 =-0,93 = 1,47
f=0,3
AHanorm4yHo Haxoaum KoadduumeHT akTuBHoCTU noHa Cl™:

lgf=-0,5-1\ 0,07 =-0,13=1,87; f=0,74.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PeweHunev.

Tenepb, Nonb3ysicb COOTHOWeHueM a = FC, Haxogum
aKTUBHOCTb Ka)kaoro noHa:

Ayroos = 0,02 « 0,30 = 0,006 monb/n;
as0,2- = 0,01 « 0,30 = 0,003 monb/n;
A= 0,02+0,74 = 0,0148 monb/n.



NMPAMEPbI PELLEHNA SAOAM

NMpumep 8. Paccumtante pH 0,002 M
pacteopa H,CO..



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

PeweHue 8. lpn pacyetax pH pacTtBopoB crabdbix
9NEKTPOSINTOB MOXHO  C [OOCTaTOYMHOWM TOYHOCTbLKO
ncnonb3oeatb dopmyny pH = -Ig[H'] n ydnTtbiBaTH
TONbKO 1-10 CTyneHb gmccoumaumi.

3anmwem 1-10 cTaguio  guccouvaumn  criabowu
YrOnbHOW KUCNOTLI:

H,CO, —~ H" + HCO,”, K, =4,45-10"" (cm. Tabn.).

PaBHOBECHYIO KOHLUEHTpauuio uoHoB H' MOXHO
paccymTatb OABYMS cnocobamu: HenocpeacTBEHHO U3
Bblpa)eHusa ang Kﬂ N Yyepes CTeneHb auccounaumm a.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

1. Ecnn npuHATL KOHUEHTpaLUIO AUCCOLMUPOBAHHBIX
MOJSIEKYI HZCO3 3a x (Monb/n), To, B COOTBETCTBUN C
ypaBHEHNEM AuccoLmnaumnm

[H] = [HCO, ] = x,
[H,CO,] = (0,002 - x).

[logcTtaBnasi 3T 3HA4YEHUs B BblpaXXeHue [ans Kﬂ,

MMeem:
[H][HCO,] XX

[H,CO,] 0,002 - x

=4,45-107'

Peluas 370 ypaBHEHME OTHOCUTENMBLHO X, MOSyYaeMm:
x = [H*] = 3-107°. Otkyga pH = - Ig[H*] = 4,52.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

2. Tockonbky K, < 107* B OaHHOM cry4yae MOXHO
paccymMTaTthb d Mo ynpoLeHHOMY BbIpaXXeHMUIO:

a="/KJlc, = \| 445-107/2:10% =1,49:1072

B cooTtBeTcTBMM C ypaBHEHUEM auccoumaumn [H'] = HCOS‘
N paBHa KOHUEHTpauun OUCCOLMUPOBAHHLIX MO 1-U CTyneHwu
MOJSIEKYN HZCO3. Torga, no onpenenexHuto:

a = x/c, = [H'] /c,,
[H'] = ac, = 1,49:107%- 2:10°=2,98 -10™ = 3:107°.
Nckomoe 3HauveHne pH = - 1g3-10™ = 4,52. O6a crnocoba

NPUBOOAT K OQHOMY U TOMY Xe 3HayeHuto pH, HO 2-1 No3BoONSeT
n3bexarb pelleHnsa KBagpaTHOro ypaBHEHUS.



NMPAMEPbI PELLEHNA SAOAM

NMpumep 9. Onpenenntb aKkTUBHOCTbL MOHOB
BOJOPOAA U 3HayeHue pa , B 2,5 + 10° M
pactBope HCI, cogepxallem, KpoMme TOro,
2.5« 10 monb/n KCI.



NMPAMEPbI PELLEHA SAOAM

PeweHwne 9 [na anekTponmtoB, COCTOALLUUX U3
ogHO3apaAdHbIX  WMOHOB, 3HA4YeHMe WOHHOU  CuUnbl
YUCNEHHO PaBHO OOLLIEN KOHLUEHTpauuu pactBopa; B

[aHHOM cny4ae
[=2,5102+ 25103 =510"3.

[lp STON WMOHHOW cune KOIMPAPUUMEHT AaKTUBHOCTU
OQHO3apaAdHOro uoHa paseH 0,95 (cm. Tabn.).
CnenoBaTerbHO,

a+=095+25+10%=2,38- 103

Tenepb Haxo4uM 3HAYEHME pPa, +:
pa +=-Iga +=-19(2,38 ° 103 )=-1g2,38 + 3 =2,62



SAO0AYHN OJIA
CAMOCTOATEJIBHOI'O
PELLUEHWUA

[Tpn pelueHun 3agad 3TOro pasaena crieqyet B HeobxoanmbiX
cly4yasx nosfb30BaTbCA Tabrnuuen KOHCTaHT Auccouuauunm
SNIEKTPONUTOB MO CNPaBOYHUKY



3A0AYUN O1A CAMOCTOATEJIbHOIO PELLEHUA

512. Bbluucniute [HY], [HSe] un [Se*] B 0,05 M
pacteope H,Se.

513. Bo CKOMbKO pa3 YMEHbLLUUTCA KOHLEeHTpauums
MoHOB Bopgopoga, ecim K 1 n 0,006 M pactBopa

yKCyCcHOM kucnotbl gobasutb 0,05 monsa auetarta
HaTpnA?

517. Tlpn 0°C ocmotuyeckoe paeneHne 0,1 H.
pactBopa KapboHata Kanusa paBHO 272,6 klla.
Onpenenntb  KaXyLLylocd CTENEHb Auccouuaunm
K,CO, B pacteope.

518. PactBop, cooepxawmn 0,53 r kapboHaTta HaTpusd
B 200 r Boagbl, Kpuctannudyetrca npu —-0,13°C
BblancnnTb KaXyLLytocsa cTeneHb auccoumaumm Conu.



3A0AYUN O11A CAMOCTOATEJIbHOIO PELLEHUA

532. BblunMCcnnTb MOHHYIO CUNY N aKTUBHOCTb MOHOB B
pacteope, cogepxatem 0,01 monb/n Ca(NO,), n 0,01
monb/n CacCl,.

533. BbluncnnTb MOHHYIO CUNY N aKTUBHOCTb MOHOB B
0,1%-Hom (no macce) pacteope BaCl,. lnotHocTb
pacTBopa MPUHSATb paBHOW eANHULIE.

540. Bblumcninte pH 0,01 H. pactBopa YKCYCHOWU
KNCMOTbI, B KOTOPOM CTeneHb Auccoumauum KUCIOThb
paBHa 0,042.

541. Onpepenutb pH pacTtBopa, B 1 n KOTOpOro
cogepxuntcsa 0,1 r NaOH. [Ouccouuauuto LENOYU
cYUTaTb MOSTHOWN.



3A0AYUN O11A CAMOCTOATEJIbHOIO PELLEHUA

549. Paccuumtatb pH pactBopa, MNOy4YeHHOro
cmelwleHnem 25 mn 0,5 M pacteopa HCI, 10 mn 0,5
M pactBopa NaOH u 15 mn Bogbl. KoadhdumuneHTbl
aKTUBHOCTU MOHOB MNPUHATL PaBHbIMU eOUHULE.

550. Bbimcnutse pH 0,1 H. pactBopa YKCYCHOMU
KUCNOTbI, copdepxallero, kpome Ttoro, 0,1 monb/n
CH,COONa. KosadpuuneHTbl akTUBHOCTM WOHOB
cunTaTb paBHbIMU eOuHULE.



TECT bl



TecT 523. Kak coOTHOCATCHA 3HA4YEHUS OCMOTUYECKOIO
nasneHusi B 0,1 M pacteopax KNO, (P.) n CH,COOH

(P,):

At ot Bl R R e

Tect 526. Kakoe pacnonoxeHne 0,01 M pacrtBopoB
yKa3aHHbIX HWXXE BELLECTB COOTBETCTBYET YObIBaHWUIO
OCMOTUYECKOro gaBneHunsa?

a) CH,COOH - NaCl - C.H.,O, - CaCl,

6 12
6) CH..O, - CH,COOH - NaCi - Ca CI,
8) CaCl, - NaCl - CH_COOH - CGH1206,

r) CaCl, - CH,COOH - CH. O, - NaCI



Tect 524. Temnepartypbl Kpuctannm3auum OOHOMO-
NAnNbHLIX pacTteopoB unaHosogopoga HCN m rnokosbl
C H1206 onun3kn. Kakon BbIBOA MOXHO caenaTb
oTHocuTenbHoO cteneHn amccoumaumm HCN:

a) cteneHb guccoumaummn HCN bnunska K eauHULE;

6) cTteneHb gnccounaumm brnnaska K Hymno?

TecTt 528. YKasatb npaBUiibHOE COOTHOLUEHWE MexXay
3Ha4YeHUAMW CTaHOAPTHOrO0  U3MEHEHUA  3Hepruu
[nbbca ansa npoueccoB auccounauuy Boabl (AG.°) 1
ykcycHow kucinoTbl (AG,):

a) AG°>AG,% 6)AG°=AG,% B)AGC<AG,



TecT 552. YKasaTb, Kakne M3 psaaoB MepevucrieHHbIX
HUXXE KWUCIOT COOTBETCTBYIOT BO3pacTaHuto pH B
pacTBopax ognHaKkoBOW MONAPHOU KOHLIEHTPALUW:

a) HCN, HF, HOCI, HCOOH, CH,CICOOH;
6) HNO,, HNO,,, CH,COOH, HCN;
8) HCI, CH,CICOOH, HF, H,BO,,

TecT 553. B 0,01 H. pacTBOpE OAHOOCHOBHOU KUCIOTbI
pH= 4. Kakoe yTBep)XOgeHWe O cure 3TOW KUCNOTbI
NpaBuIlbHO:

a) kncriota criabas; 6) kucriota cunbHaa?



Tect 554. Kak wusameHutca kucnotHoctb 0,2 H.
pactBopa HCN npu BBegeHun B Hero 0,5 monb/n
KCN:

a) BO3pacTeT; 0) yMEHbLUUTCSH; B) HE NUBMEHUTCA?

TecT 555. Kak Hago U3MeHUTb KOHUEHTpaLU NOHOB
BOOopoga B pacTtBope, 4Ttobbl pH pacTtBopa
YBENUYUIICA Ha eOuHNLLY:

a) yBennuntb B 10 pas; 0) yBennuntb Ha 1 monb/n; B)
yMmeHbLwnTb B 10 pas; r) ymeHblWwnTb Ha 1 Monb/n?



Tect 556. CKosfibkoO MOHOB BOOOPOAA COOEPXKUTCH B
1 mn pacTtBopa, pH KoToporo paBeH 13:
a) 10":; 6) 60,2:10">; B) 6,02:107; r) 6,02:107°?

Tect 557. Kak namenutca pH sogbl, ecnu Kk 10 n ee
nobasutb 1072 monb NaOH:

a) Bo3pacTeT Ha 2; 0) Bo3pacTeT Ha 3; B) BO3pacTeT
Ha 4; ) yMeHbLUNTCA Ha 47



TecTt 558. Yemy paBeH pH HeuTtpanbHOro pacrteopa
npun 50°C:
a) 5,5, 06)6,6; B)7,0?



